



習近平

沿鄧公南巡足跡 深圳親民「零距離」

堅定富國富民路

改革要有新開拓

新任中共中央總書記習近平首次離京出外視察深圳，引起外界高度關注，被視為展現堅定改革開放的決心。在深圳視察第二日，習近平沿當年鄧小平南巡路線，視察漁民村，還專程前往蓮花山向鄧小平塑像獻花致敬。傍晚，習近平風塵僕僕趕赴珠海，隨即前往橫琴開發區。視察期間，習近平明確表示，黨中央做出的改革開放的決定是正確的，要堅定不移走這條富國之路，富民之路，而且要有新開拓。

■香港文匯報記者 李望賢、李薇 深圳報道

昨日上午8點40分，習近平的車隊抵達漁民村。這個與香港只有一河之隔的村子，是全國首個「家家萬元戶」村，在深圳經濟特區發展歷程中，具有重要歷史與政治意義。

習近平首先參觀了設於居民樓架空層的展板，包括已故領導人鄧小平及國家主席胡錦濤，分別於1984年及2010年到訪漁民村的照片，以及村內居民收入及單位出租情況等數據。他特別問及當年小平同志視察時的情況，漁民村股份公司總經理黃興炎向習近平介紹了漁民村從一個漁村變成國內知名的「萬元戶」村，再發展成如今環境優美的現代化社區的歷程。

黃興炎表示，習近平總書記在視察期間表示，要堅持沿小平指定的道路走下去，他鼓勵村民堅定改革開放的決心，走出一條新路，在創新發展的路上，為社會做出貢獻。

漁民村家訪 賀戶主生龍鳳胎

習近平隨後走進村內的黨群活動中心、警務中心以及居委會，並來到村民鄧國華家，與鄧國華的父親鄧偉雄親切交談，詳細詢問鄧家在改革開放之後家庭經濟的變化。57歲的鄧偉雄介紹了鄧家從普通漁民家庭走向小康之家，如今兒子在股份公司上班，自己退休養孫，生活富足，盡享天倫之樂。習近平聽到百姓的經濟情況改善感到十分欣慰。

當獲悉鄧家第三代是一對龍鳳胎時，習近平為鄧家感到開心，祝福鄧家生活幸福。之後，習近平來到漁民村文化廣場，與村民握手交談。

蓮花山獻花 望深發揮更大作用

隨後，習近平於10時許來到深圳蓮花山公園，向鄧小平塑像敬獻花籃。除廣東現任官員陪同外，四位曾陪同鄧小平南巡的廣東退休官員也出席儀式。在廣東省委書記汪洋的主持下進行，習近平向鄧小平塑像敬獻花籃後與同行的十多名同志一起向鄧小平塑像三鞠躬。

之後，習近平站在觀景台上俯仰深圳景觀並聆聽老同志介紹深圳發展情況。習近平說，「時間證明了改革開放是正確的，今後仍要走這條富國之路，富民之路，要堅定不移走下去，而且要有新開拓」。他指出，深圳在過去的改革開放中起到巨大作用，相信未來還會起到更大作用。

蛇口轉珠海 調研橫琴開發區

習近平在10點50分左右抵達深圳蛇口集裝箱碼頭，並與當年鄧小平南巡時一樣在蛇口乘船前往珠海。記者獲悉，習近平前往蛇口的路線，會駛經「空談誤國，實幹興邦」標語牌。這個標語牌，是蛇口為紀念1992年鄧小平南巡講話理念而豎立。習近平11月底在參觀《復興之路》展時也提出這一說法。

據悉，習近平7日中午11時40分飛抵深圳機場，下午3點多便前往前海合作區，逗留將近一個小時。昨日下午5點30左右，習近平抵達珠海後專程在第一條且唯一一條連接澳門和珠海橫琴的跨境大橋蓮花大橋繞行一周，俯瞰澳門大學，隨後前往橫琴開發區展館停留近半小時。

下午5點30左右，習近平車隊到達珠海後，隨即馬不停蹄前往橫琴開發區。據現場工作人員介紹，習近平觀看了橫琴新區宣傳片，並聽取橫琴新區黨委書記劉佳匯報橫琴相關情況。記者在展廳看到，展廳較為簡單，入門的正前面懸掛了寬大的屏幕，上面顯示橫琴新區幾個大字，兩側的牆上掛了6副簡板，從「先行先試」、「項目優選」、「生態示範」等幾個方面介紹橫琴的相關情況。



他在群眾中

■習近平昨日探訪深圳漁民村，走進群眾中間，與村民親切握手交談。香港文匯報記者 李望賢 攝



■習近平向鄧小平塑像敬獻花籃後，走下台階。網上圖片



■習近平車隊傍晚駛進橫琴開發區。香港文匯報記者張廣珍 攝

小平南巡最強音：

不改革死路一條

香港文匯報訊 20年前的1992年，在中國改革發展的關鍵時刻，中國改革開放總設計師鄧小平南巡，先後視察了武昌、深圳、珠海、上海等地，發表了著名的南方談話。在深圳視察時，他全面闡述改革發展的重要性和必要性，發出了「不改革開放死路一條」的強音，對中國堅定發展方向發揮了歷史性作用，令人至今記憶猶新。

劃一片特區 殺一條「血路」

鄧小平是創辦經濟特區的主要決策者。1979年4月，他在聽取當時廣東省委主要負責人的匯報後表示，可以劃出特區大膽創新試驗，殺出一條「血路」，而深圳特區就是鄧小平親自開關的最早的改革開放的試驗地之一。1984年1月，在特區建設遇到不少困難和阻力的時候，鄧小平又曾到深圳視察，表示「深圳的發展和經驗證明，我們建立經濟特區的政策是正確的。」

1992年視察深圳時，鄧小平充分肯定了深圳在改革開放建設中所取得的成績，並發表了很多著名論述。他說，不堅持社會主義，不改革開放，不發展經濟，不改善人民生活，只能是死路一條。他又說，要堅持兩手抓，一手抓改革開放，一手抓打擊各種犯罪活動。這兩隻手都要硬。打擊各種犯罪活動，掃除各種醜惡現象，手軟不得。

大膽試 大膽闖 不爭論

他又說，改革開放膽子要大一些，敢於試驗，不能像小腳女人一樣。看準了的，就大膽試，大膽闖。深圳的重要經驗就是敢闖。沒有一點開闢的精神，沒有一點「冒」的精神，沒有一股氣呀、勁呀，就走不出一條好路，走不出一條新路，就幹不出新的事業。不冒險，辦什麼事情都有百分之百的把握，萬無一失，誰敢說這樣的話？一開始就自以為是，認為百分之百正確，沒那回事，我就從來沒有那麼認為。

他還談到：現在建設中國式的社會主義，經驗一天比一天豐富；在農村改革和城市改革中，不講爭論，大膽試，大膽闖；我們的政策就是允許看。

深媒重刊20年前南巡文章

香港文匯報訊（記者 王曉雲）中共中央總書記習近平訪問深圳之際，《深圳特區報》重刊20年前有關鄧小平南巡的評論文章，呼應習近平對領導幹部「空談誤國，實幹興邦」的警示和要求。該報指出，習近平的講話再次點燃了特區建設者以務實作風開創特區發展新局面的熱情。

「多幹實事」呼應「實幹興邦」

20年前的春天，《深圳特區報》連續刊發蜚聲中外的「猴年新春八評」。其中，第四篇《多幹實事》強調的就是特區事業發展要靠實幹。該報指，20年後重溫這篇評論，「言行之間，行重於言」，「幹，才是改造世界的直接力量」，評論中的觀點放在今天依然不過時，依然發人深省。

《多幹實事》一文提到，深圳發展這麼快，有了這麼多高樓大廈，不是靠講話講出來的，不是靠寫文章寫出來的，而是靠實幹幹出來的。如果沒有鄧小平同志倡導的建設有中國特色的社會主義的理論和路線，就不會有深圳的今天，就不會有中國的今天。

文章進一步指，多幹實事，領導幹部就要到基層去，到群眾中去，調查研究，為基層和群眾多辦實事，突破工作中的難點和「死角」；要謙虛謹慎，切不可有了一點成績就忘乎所以，到處張揚，吹噓自己。

■在蓮花山鄧小平塑像背後，習近平種下一棵高山榕。網上圖片

